Tpuronomerpudeckas M moKa3areIbHasa
dopmMa KOMIIEKCHOTO YHCJIA
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pOU3BeIeHNE H YACTHOE KOMILJIEKCHBIX YHCeJ B
ajreopamgeckou popme.
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IeomeTrpu4yeckoe
N300pa)keHre KOMILJIEKCHBIX
qyucesn

* KomMniekcHOe 4Yncio z—a+b1 M300pakaeTcsl Ha KOOPJAUHATHOM TVIOCKOCTH
Toukoit M(a;b) miu Bekropom OM, Ha4aio KOTOPOTO COBIAIAET C HAYaI0M
KOOPJAMHAT, a KOHeIl — ¢ Toukou M(a;b).




Mopaynb n aprymeHT
KOMILIEKCHOTO Y1 CJIa

*Onpenenenue . Modynem KomMnaekCHO20 Yucaa
Hasvlgaemcs abcontomHas eeuvuHa eekmopad,
COOMEemcmaynue20 3momy HucJy.

Mogyne uncina z = a + bi o6o3Havaercs |z| unm |a+bi| vm .
Ha ocHoBaHuM Teopemsl [Tudaropa (cm. puc.1) monaydaercs

dopmyna

r = /a2 + b2

Hanpumep, KomruiekcHoe yuciao Z = 8 — 61 uMmeeT MOAY/Ib PaBHBIM 10,
TaK KaK |z|=V82+(-6)2=164+36=V100=10.



Onpenenenuvie. ApryMeHTOM KOMIUIEKCHOTO YHMCJ/IA Z#0
Ha3bIBaeTCsI BeJTMYMHA yIJ/Ia MeXAY MOTOKUTEeTbHBIM
HampaBiaeHrueM ocu OX ¥ BeKTOPOM, COOTBETCTBYIOLIM
3TOMY YMCy (CcM. puc. 1).

AprymeHT 0603Ha4YaeTcst ¢, arg z uau arg (a+bi).

APrymMeHT KOMIUIEKCHOTO YUCJIA Z=a+bl onpesiensieTcs
HEeo0O0HO3HA4YHO, T.e. 00HOMY KOMNNEKCHOMY HUCTTY
coomeemcmaeyem 6ecKoHeHHOe MHO}CeCMeo ap2yMeHMOos.



IIpaBu10O HaxXOXKAEHUA
apryMeHTa KOMIUIEKCHOTO
quCIa

1. Hatitu tg o =|b/a|.

2. Hatitu a=arctg|b/a|.

3. BBIsSICHMB, B KaKOW YeTBepPTH JIEXXUT BEKTOD,
COOTBETCTBYIOLIWUU YUCITY, HAUTU aPTYMEHT .
Ecmu ¢ € 14eTBepTH, TO @ = o

@ € 24eTrBepTH, TO =180-

@ € 3d4etBepTH, TO =180+ o

@ € 44eTBepTH, TO @ = 360-



[Ipumepoi:

Haitu MOzynb U apryMeHT KOMILJIEKCHOTO YUCIa.

a)z=1+3j
y
r=vVaZ 1 b? =J12+(\/3_2=\/1+3=2
ﬁ.—
L . NG
0 1 X
a=arctg\/§=60°

M (1;4/3) => ¢ = & = 60°(1 yeTBepTH)



0)z=-V3+]

d = T+
- 1 1 1
2o =% =%
N A=
-3 0 X a=arctg%=30°, M (—V3; 1) — 2 4eTBepTh

@ =180° — ¢ =180° - 30° = 150°



@a=|‘§*(—§)l=ﬁ, a =arctgy3 = 60°

@ =180° + a = 180° + 60° = 240°
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unn ¢ = — (180° — a) = —(180° — 60°) = —120°




Tpuronomerpudeckas popma
KOMILIEKCHOTO YHCJIa

[lycTh JaHO KOMILIEKCHOE YU CIIO0 Z=a+bl

N3 A OMA MOXHO BBIPAa3UTh [IeHAICTBUTE/IbHbBIE YHC/Ia A U b yepes

MOZY/Tb T ¥ apTYMEHT ¢ YHCJIa Z CIeAYIOIM 00pa3oMm:

a=rcos@,b=rsing.

TakuM 06pa3oM, KOMITJIEKCHOE YHCJIO MOYXKHO 3aMHCaTh B BUJIE
Z=r(cos@+i sing),

rae r — MOAY/Ib KOMILJIEKCHOTO YHUC/IA, ¢ - OAWUH U3 €ro apIr'yMeHTOB.

[IpencraBieHrie KOMITJIEKCHOTO YUCJIA Z B BUJE

z =1 (cos@-+i sing)
Ha3bIBAETCSI TPUTOHOMETPHUIeCKoi PopMOii
3aITUCU KOMITJIEKCHOTO YU CIIA.



IIpaBuio nepexoga ot
anreopanveckoit popmMbI 3aruCHu
KOMILJIEKCHOTO Y1 CJIa K
TPUTOHOMEeTPUYeCKOU

Jlnst TOro 4TOOBI TTIEPEUTH OT aredpandecKoi GOPMBbI 3aMMHCH K
TPUTOHOMETPUYECKON HYIKHO:

1. HaiiT; MOy KOMILIEKCHOTO YHcJ/Ia o popmysie: r — /a2 + b2
2. Hat of¥H 13 apryMeHTOB KOMIUJIEKCHOTO YHCJIA, MMOJIb3YACh
MPaBUJIOM HAaXOXX/AEHUS apryMeHTa.

3. 3anmucaTh KOMILUIEKCHOE Y¥CJIO B TPUTOHOMeTpHUYecKoi ¢popme.

[Ipumep. 3amucarhb 4IHCIO z = —\3-j B TPHTOHOMETPIMECKOI (hopMe.
Pellerue:

1 r=J(—J?)2+(-1)2 =

-3

== \/5, a=arctg\/§ =60°. Q= 180° + 60° = 240°
3. z=2(cos 240" + j sin 240%)

2. tga=



Ilpumeuyanue
Modynu u apeymeHmul delicmeumenbHbIX YUCea U HUCTNO MHUMbIX Yuces Hado
Haxodumb HenocpedcmeeHHO UCX005 U3 UX 2eoMempuiecko2o uzobpaxceHus,
a He UCnNoab3ysa npugedeHHoe 8blle Npasuo (Tem Gosee, YTO AJIsT IUCTO
MHHMBIX YK CeJT 3TO MTPABUJIO BOOOIIEe He/Tb3sI TPUMEHSITh).

Hanpuwep.
1. z=—4, 3Ha4uT M(—4;0). Torua r =4, ¢ =180°u z = 4(cos 180° + j sin 180?)
2. z=2., 3HAUUTM(0;2). Torma r =2, ¢ =90° u z=2(cos90° + j sin 90?)

Umobbi nepelimu om mpuzoHomMempu4eckol ¢hopmbl 3anucu 06pamHo K
anzebpaudeckoll hopme HYHCHO HAlmu 3HA4eHUA Sing U COS@ Npu 0aHHOM
apeymeHme u YMHONWCUIMb HA MOOJYb. = y

CosQ = sin @ ==
7

Hanpumep: z=3(c0s120°+i sinl120°)=
=3%(—1/2+V3/21)=—3/2+33/2i



[Tpumep: KemmiekcHoe 4HuCII0 N300pa3uTh HA MIOCKOCTH
1 3allMCaTh B TPUTOHOMETPUYECKOM (popMe

z=2+4+2I

x=2 r:‘z‘:w/x2+y2
y = 5

2T Jlna [ vemeepmu
2
— , arg z = arctg £ arctg — = arctgl
0 Sy X 2
—argz ="
% g 4

2+2i= Zﬁ(cosgﬂ'sing)



llecTBUSA HaJd KOMILIEKCHBIMHA YMCJ/IAMU B
TPUTOHOMETpUIeCcKou popme

1. YMHOXMCEeHUue

IIycth 2, =11 (cos g, +jsing,)
Z; = 1y(cos @, + j sin@,)
Torxa zy:z, =1, 1y(cos(p; +@;) +jsin(¢; +¢;))

Taxiy 00Pa3oM, Mpu YMHONCEHUN KOMITEKCHBIX YUCeT 8 MPUOKOMEMPUYECKOIl
(hopMe X MOOYIU NEPEMHONCAIOMCS, @ AP2yMeRMb! CKIAOLIAKMCA.



2. /lenenue

2y n
— = —(cos(@; — @,) +jsin(@; — ¢3))
22 TN

TaxiM 00pa3zoM, npu OeneHul KOMNIEKCHBIX Ylcel MOOY1b YACMHO20 PaBeH
YacmHoMy Mooy1ell 0eruMozo u 0exumens, a apeyMeHm — pasHoCcmu ux apzyMeHmos.

IIpuvep:
z; = 8 (cos 120° + jsin120%) , z, = 2(cos 30° + j sin 30°)

Toraa :—: = % (cos(120° — 30°) + j sin(120° — 30°)) = 4(cos 90° + j sin 90°)



TPUrOHOMETPUYECKOI dhopme.

[Ipousseaenmue: YactHoe:

T T 7z —3(cos£+isin£)
Z. =3(cos§+isin§) t 3 3

= z, =5(cosm+isinx
z, =5(cosm +isin) =2 )

2z, = 3-5(cos(%+ 7) +isin(§+ 7)) j—; = %(cos(%—ﬂ) +isin(§—n))
4 A e e 20

Z,Z, = 15(0057 +isin T) Z B (cos(~ T) EE isin(—?))



P

3. Bozeedenue 6 cmenenwv
z" = (r(cos @ + jsing))" = r"(cos ¢n + j sin pn) — 370 popmyna Myaspa.

TakiM oOpa3oM, npu 6036€0eHUN KOMNIEKCHO20 YUCIA € CINENEeHb HYIHCHO €20
MOOV1b 6036ECMU 6 OAHHYIO CINENeHb, A APSYMEHM YMHOMCUMb HA hoKazamenb
Ccmenexu.

ITpumep:
z =(cos 10° + j sin 10%)
z® = 2%(cos 10° * 5 + j sin 10° * 5) = 32(cos 50° + j sin 50°)

4. H3zeneuenue KOPpHS1 U3 KOMNJIEKCHOZ20 HudcJjd.
z = r(cos¢ + j sing)

@ + 2nk @ + 2nk
+ j sin

Vz = 'V-(cos

)

n



IIpuvep:

180° + 360°%k 180° + 360%

V81 (cos 180° + j sin 180°) = /81 cos . + j sin 5
= 3(cos(45° + 90°k) + jsin(45% + 90%%))

IIpn k=0, 1, 2, 3 DOTy49HM
2=3(cos 45° + jsin45%) = 3(Z +j D)= L2+ 2Z;

2i=3(cos(45° + 90°) + j sin(45° + 90%)) = 3(— 2 4 j ) = 22 L 22,
z2=3(cos(225° + jsin225%) = 3 (_Q_j?z = —g-gf

2
z:=3(cos 315° + jsin315%) = 3 ("7E _j‘/?f) " 3;/5 _jsf

)



KoMIJ1eKCHO€E B HOKA3aTEeALHON
(MM IKCIIOHEHTHOM) (popMe

= e
I'ne I/':|Z‘ 151 Q=argz

(9 l(p AR ——
B cuny popmyner Jitnepa e’ =CoSQ+1sme
bYHKIIMS el’@ nepruoguYecKasi C OCHOBHBIM TTePHOJIOM 2.

J171s1 3aTTCH KOMTIIJIEKCHOTO YHCJIa B TOKa3aTe/nbHOH popme
HaJo
OMpee/TUTh [TTABHOE 3HAYEeHHe aPTYMEHTAa U MOZY/Ib.



IIpousBeaeHne M YaCTHOE KOMILICKCHBIX YHCeJI
B [IOKa3aTeJbHOM (hopMe.
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Bo3BeaoeHne KOMMNNEKCHbIX YNCEN B CTEMNEHD.

HpaBI/I]IO YMHOXEHHSI KOMIIVIEKCHBIX YA CEJI ITIO3BOJISIET
BO3Be€CTHN Y1 CJIO B N-CTECIIE€HDb:

e 2RAT 3 -

[Momyunum dopmyny Myaspa:| » _ » (cosn@+isinn@)

Il st mokasaTeTbHOU GOPMBI UCITOMB3YIOT GOPMYITY:

n n_ing

Z =r e




3BeAeHne KOMIMNEeKCHbIX YNCETT B CTENEHbD.

[pumep.

Haittu  (1++/3i)°
3anuiueM Y1c/I0 B TPUTOHOMETPUYECKOM popMme:

r=+1+3=2,
argz = arctg\f = %,

e 2(cosZ +isin 1)
3 3

2 = (1++/3i)° =29(Cos9-%+isin9-%) =

= 27(cos3x +sin3x)=2" - (=1) = —512.



/lomalnHee 3ailaHHE

1. U300pa3uTh Ha KOOPAMHATHOM IUIOCKOCTH YHCJIA:
1.2 =5; 4.Z =5 — 2I;
2.7 =-—3I 5.7 =— 3+ 2I;
7= ko 6.z=-1-5l.

2.3anMcaTh B TPUTOHOMETPUYECKOU MOKA3aTeIbHOM
dopmMe KOMIUTEKCHBIE YHCJIa:

1. z=1+l 3. 7=—2+2i. 4. 7=VN3+i

5.z=—3+31 6. z=— V3l 7. Z=—10.



- BLINOJIHUTD AeCTBUSA HAJl KOMILICKCHBIMHU YUCJIAMHU B
TPUTOHOMETPUUYECKON U TMOKA3ATEeJIbHOUN (popme

Haiitnn IIPOH3BCACHIIC KOMIINICKCHBIX HIICCI Z411 Z5:

16. zl=2(cos%rl +j sin%); Z, = 0,4(0052 +j sing)-
17. z,=(cos 459 + jsin45%); z, = 3(cos 180° + jsin 180°).

18. z,=0.6(cos Z?n + j sin %); Zy = S(COSS—: + j sin i—n).

HailliTiI 9acTHOEe KOMILIEKCHBEIX YIICelI Z 1 H Z5°
19. z,=0.6(cos 120° + jsin 120%); z, = 3(cos 240° + j sin 2409).

20. z,=3(cos 225% + jsin 225%); =z, = 5(cos 45° + jsin 45%).



OJIHUTD JAericTBUs Ne 29,

BEIYIICTITE, HONB3YACHE GopMyI0ii MyaBpa:

28. (3(cos 45° + j sin45%9))°. 35. (cos 30° + jsin 309)°.
29. (2(cos 15° + j sin 159))%. 36. (1 + j)*'°.
30. (cos30° — jsin30°)%. 37.(3 — j\/_.':'?)s.
31. (cos  + jsin))*°. 38. (—2 — 2j)5.
32. (2(cos 60° + j sin 60°))%. 39. (i =y ?)9.
n otz B 1 . V3 12
33. (—cosZ + jsinD)’. 40 (—1+;3) .

34. (cos 150°% + j sin 1509)1°. 41. (1 — jH*°.



